
mladine od 7.—14. leta, tako mora skrbeti 
tudi za njeno nadaljnjo vzgojo dstlej, do
kler ne stopi ta mladenič, oziroma mla
denka popolnoma v življenje. Tega nazi
ranja niso le socijalni politiki, ampak 
predvsem pedagogi in tudi pri nas je 
sprožilo učiteljstvo v tem oziru že mar
sikako lepo misel. 

Prepričan sem, da bo šlo iz teh ozi
rov naše učiteljstvo zgoraj navedeni stro
go humanitarni, vzgojni in socijalno po
litični akciji z veseljem na roke in jo pod
piralo po vseh svojih močeh. Njen namen 

•je dobiti v roke popolnoma vso regula
cijo vajenskega trga. V ta namen se bo 
razposlalo vsako leto pred koncem šol
skega leta na vse ljudske šole posebne 
vprašalne pole, enako na vse mojstre in 
tvrdke, da se na eni strani dožene ponud
ba vajencev, na drugi strani pa število 
prostih mest. Ko bodo ti podatki zbrani 
in zadobljen celotni pregled, se začne ob
ravnava priglasov. ..Državna posredo
valnica za delo" ima v to svrho pred
videno posebno komisijo za izbero pokli
cev, v kateri bi sedel zastopnik „Državne 
posredovalnice za delo", en šolnik, en 
zdravnik, en zastopnik delavskih orga
nizacij in en zastopnik obrtne zbornice. 
Pred to komisijo bi prišel potem vsak 
poedini priglas, kjer bi se ga podrobno 
obravnavalo. Najpreje bi se dognalo, jeli 
deček fizično sposoben za navedeni po
klic ali ne, da ima li upanje, da si ustvari 
v dotičnem poklicu kedaj primerne lastno 
eksistenco ali ne, dalje koji mojster bi bil 
zanj najprimernejši. Vsega tega letos naj
brže še ne bo mogoče izvesti, pač pa: 
drugo leto; a vkljub temu se bo skušalo 
že letos postopati v tem oziru čim naj
rigoroznejše. Obravnava posameznih pri
glasov bo tekom poletja izvršena in na 
jesen, meseca septembra, se potem na
kažejo vsem učencem mojstri, deloma tudi 
že preje. 

Velike važnosti pri vsej akciji je, da 
so vse rubrike vprašalne pole čim naj
vestneje izpolnjene. V to svrho prosim 
vse gg. učitelje, da blagovolijo učence 
točno poučiti o njeni važnosti in pomenu. 
Enako naj učenci posredovalnici takoj na
znanijo, če bi med tem odšli že sami v uk 
h kakemu mojstru, da mu posredovalnica 
ne bo zaman iskala primernega mesta. 
Če bodo tu sodelovali po svojih močeh 
vsi prizadeti faktorji, sem uverjen, da bo 
uspeh najlepši, vpliv pa najdalekosež
nejši, kajti sčasoma bo poizkušala „Drž. 
posredovalnica za delo" inicijativno na
stopiti tudi še v drugih pogledih vajen
skega skrbstva. 
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Te dni razpošiljajo podružnice ,.Drž. 
posredovalnice ze delo" na vsa šolska 
vodstva posebne vprašalne pole, tikajoče 
se posredovanja vajencev. Akcijo je pri
poročil tudi višji šolski svet. Kot t. č. 
vodja tega urada se čutim poklicanega, 
da izpregovorim tudi na tem mestu ne
kaj besed o tej važni panogi socijalnega 
skrbstva in zainteresiran s tem zanjo naj
širše učiteljske kroge, saj je ona velikega 
humanitarnega, socijalnega. narodno
gospodarskega in vzgojnega pomena. 

Kakor znano, se za to zadevo doslej 
pri nas ni brigal nihče. Šolo zapuščajoči 
otrok je bil prepuščen popolnoma same
mu sebi in tudi starši niso vedeli, kam bi 
se obrnili za svet in pomoč. Tako je odšel 
vsak k prvemu mojstru, ki ga je hotel 
sprejeti v pouk. Pri tem pa ni nihče vpra
šal, ima li deček (oziroma deklica) za svoj 
prihodnji poklic tudi vse potrebne dušev
ne in fizične kvalifikacije ali ne, in nihče 
se ni oziral na to, je li dotični mojster 
tudi sposoben vzgojiti iz dečka pridnega, 
poštenega in sposobnega pomočnika. 

Kdor pozna dosedanje tozadevne 
razmere pri nas, ve, da je bas vajenske 
vprašanje eno izmed najbolj perečih In 
žalostnih. Zlasti po deželi so bile te raz
mere ponekod že kar prepatriarhalične. 
Prvo leto je nadomeščal vajenec pestu
njo, drugo leto služkinjo, tretje leto hlap
ca in šele četrto leto je prišel pravzaprav 
k pouku v delavnico. Nekoliko bolje je 
bilo le v onih redkih krajih, kjer so imeli 
obrtnonadaljevalne šole. 

Pa tudi sicer je bilo za vajenca slabe 
preskrbljeno. V delavnici ga je lasal, klo
futal vsak, od gospodinje preko gospo
darja in pomočnikov do starejih vajen
cev. Izven delavnice se pa za vajenca 
navadno ni brigal nihče. Bil je prepuščer 
deloma samemu sebi deloma najdvomlji
vejši družbi. O tem jasno govore porotne 

; in sodnijske razprave, zlasti pa mladin
: ska sodišča. 

Te razmere so v bodoče nevzdržne 
Kakor ie sprejela država skrb za vzgoje 


